

把“揪心事”办成“暖心事”

奋进新征程 建功新时代·我为群众办实事

□ 讲述:张家口市崇礼区人民检察院第三检察部 王丽红
整理:河北法制报记者 梁燕

幸福的家庭大都相似,而不幸的家庭则各有各的不幸。当我认识张大爷一家人时,第一次深刻地体会到了这句话所诠释出的不幸家庭的无奈、心酸和困苦。

张大爷的老伴儿武大娘早些年患上了脑萎缩疾病,智力残疾二级,时常神志不清,行动不便。老两口原本有两个积极上进的儿子,可大儿子几年前发生意外身亡,留下儿媳和年仅3岁的孙女,小儿子还在外地读大学,家中仅靠张大爷一人外出打零工支撑开

销。2021年5月,同村的许某趁张大爷外出打工时,偷偷溜进张大爷家中欲强奸武大娘。这让本就身体不好的武大娘患上了重度抑郁,整日沉默无语,黯然流泪,甚至几度作出轻生的举动。张大爷只能留在家中,无法外出打工,一家人顿时失去了所有经济来源,生活变得更糟。

许某的案件被移送起诉时,我院刑事检察部门便将武大娘的家庭情况及时报送给负责司法救助工作的我们。今年3月,许某的案件判决后,我们第一时间就来到了被害人武大娘家中。

虽然心中有所预想,可当村党支部书记带我们走进张大爷家

中时,我还是内心一颤。眼前两间破旧的窑洞房,摇摇欲坠,阴潮的味道充斥着屋子,屋内屋外凌乱不堪。当时我们只有一个想法,尽快详细了解张大爷家中的困难。

起初询问时,张大爷还有些顾虑,害怕再次勾起武大娘的痛苦。在我们的耐心开导与温馨关怀下,张大爷终于敞开心扉。张大爷说:“老伴儿现在这个样子,我只能一步不离地看着她。她身体不好,心里也苦,我们活得太难了,有好几次我都想,要么一起撒手走了算了!”

带着感同身受的悲伤情绪,从张大爷家中出来后,我们立即深入其所在的村镇,实地走访,获取详实材料,再到法院调取原案卷宗,了解案件后续情况。经认真全面审查后,我院认为张大爷和武大娘的情况符合救助条件,

应给予司法救助。为使救助能更有力地帮助张大爷一家人解决生活困难,我院一面积极向张家口市人民检察院控申部门请示汇报,争取联合救助,一面与所在区妇联、残疾人协会、人社局、教育局等相关部门多方沟通协调,最大限度地争取政策、资金支持。经过不懈努力,我们为老两口落实了低保、医保等资金,为他们的二儿子申请办理了助学贷款,还帮助老两口搬进了回迁楼房里,将司法救助资金及各个机关的关怀送到了他们的手里和心中。

看着张大爷和武大娘手捧救助金,互相搀扶着站在干净敞亮的新家中,眼里泛着泪光对我们表达感激时,我深切感受到人民群众对美好生活的热切期望,深切感受到检察机关必须忠诚践行司法的神圣使命,也深切感受到作为一名检察官的无上荣光。



在社区矫正法颁布实施两周年之际,7月18日,邯郸市永年区人民检察院与区司法局联合开展了以“让社区矫正法走向人民群众”为主题的宣传活动。活动中,该院干警与司法局工作人员来到辖区洺湖法制公园,通过发放宣传资料、现场答疑等方式,进一步提高广大群众对社区矫正工作的知晓度和认同感,营造全社会了解、参与、支持社区矫正工作的浓厚氛围。图为宣传活动现场。

马亚钊 李少康 摄

赵县法院打造“24小时自助法院”

河北法制报讯 (记者 张哲)7月18日,王先生在赵县人民法院工作人员的指导下,通过诉讼服务终端很快就提交了诉讼申请。为更好地满足人民群众多元化司法需求,为当事人提供全天候、零等待、不打烊的诉讼服务,让群众享受到“指尖诉讼”带来的便利,赵县法院打造的“24小时自助法院”于今年6月10日正式启用。

“24小时自助法院”位于赵县法院诉讼服务中心入口处,占地15平方米左右。“24小时自助法院”内安装有诉讼服务多功能终端、诉讼风险评估自助终端、智能诉状生成自助终端等设备,当事人通过刷身份证即可进入。“24小时自助

法院”借用大数据、云计算等信息技术手段,将智慧法院建设与诉讼服务深度融合,将服务平台由实体向网络延伸,将服务空间由诉讼服务大厅窗口办理向法院外部自助办理延伸,可实现自助办理立案登记、立案进度查询、联系法官、诉讼风险评估、诉状生成等核心诉讼服务功能。

“24小时自助法院”自启

用以来,迄今已帮助当事

人完成网上立案9件,诉讼

风险评估10余次,自动生成

起诉状20余份,有效解决了

部分当事人不会撰写诉状、

现场立案等候时间长、调阅

卷宗程序繁琐等问题,并全

天候为当事人提供自助服

务,切实提高了当事人到院

办事的便捷度和满意度。

沽源检方制发检察建议助力河道周边生态环境整治

河北法制报讯 (刘铁源)“垃圾清理干净了,来这里游玩的人也有了保护环境的意识,今后我们也要保护盘道沟生态,让家门口拥有碧水蓝天。”7月20日,沽源县人民检察院干警来到该县丰源店乡盘道沟村对前段时间制发的检察建议整改情况进行“回头看”时,该村党支部书记王卫东感慨地说道。

今年6月,该院检察官在履行检察监督职责时,发现盘道沟村以西大约2公里处水域沿线多处地方堆放大量烧烤残留物等垃圾,河道及周边环境被严重污染,社会公共利益遭到侵害。此处河道虽然不是沽源县主要水域,但周围环境优美,风景秀丽,如果垃圾不清理干净,将会对下流水域及周边环境造成较大破坏。而且该地段紧邻村庄,如果不对乱扔垃圾现象进行治理,也有悖于“改善乡村人居环境”的乡村振兴政策。

检察机关第一时间到现

场进行调查取证,并于7

月7日向丰源店乡政府发出

诉前检察建议,督促其积极履

职,采取有效措施清理垃

圾,并加强对河道周边生态环

境保护的监管力度。

该乡政府在收到检察

建议后,当日即迅速组织执

法人员对盘道沟村水域及

沿岸进行全面排查清理、整

改,并采取在沿线竖立“禁

止倾倒垃圾”警示牌、“小喇

叭”定时播放相关政策法规

等形式进行环保宣传。

同时加强对河道的巡

查力度,对发现污染环境行

为及时制止,从根源上杜绝

和制止了乱丢垃圾的行为。

平泉:法官假期不缺位 连线家校护成长

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 董敬文 于芳)“法院给孩子线上普法真不错,我家孩子学到了不少,我们做家长的也学到了很多,真能够助力孩子健康成长啊!”7月20日上午,平泉市四海中学一学生家长线上聆听了该市法院开展的普法课堂活动后,特意给法院打来电话表示感谢。

为充分发挥“一校一法官、共建法治校园”的普法宣传作用,平泉市人民法院在暑假期间联合教育体育局开展以“法官假期不缺位、连线家校护成长

”为主题的系列普法宣传活动。

驻校联络法官精心准备了涵盖宪法、刑法、民法典、预防未成年人犯罪法、未成年人保护法及有关社会主义核心价值观方面内容的《法律基础知识500题》,通过教体局以在线方式下发至每名在校学生,促使学生们在学题答题的过程中掌握有关法律知识、宣传法律知

识。为检验学习成果,平泉法院与市教体局定于8月初以直播的形式举办“全市中小学生法律知识竞赛”,设定相应奖

项,以进一步激发学生学法热情。目前,学习法律、宣传法律已经在该市中小学生中掀起了一片热潮。

此外,为帮助学生们安全、愉快、充实地度过假期,平泉法院还与市教体局联合下发了《致全市学生家长的一封信》,

从“提高安全法治意识,遵守社会公德;增强安全防范意识,保障人身安全;科学安排假期时间,充实假期生活;树立良好家

长形象,增进情感沟通”四个方面,帮助学生增强珍爱生命意识,提高生存本领和热爱生活的信心。

为检验学习成果,平泉法院与市教体局定于8月初以直播的形式举办“全市中小学生法律知识竞赛”,设定相应奖

项,以进一步激发学生学法热情。目前,学习法律、宣传法律已经在该市中小学生中掀起了一片热潮。

此外,为帮助学生们安全、愉快、充实地度过假期,平泉法院还与市教体局联合下发了《致全市学生家长的一封信》,

从“提高安全法治意识,遵守社会公德;增强安全防范意识,保障人身安全;科学安排假期时间,充实假期生活;树立良好家

长形象